
Vajda Barnabás: A pozsonyi magyar pedagógiai iskola 1956-os ,,akciói”

A pozsonyi magyar gimnázium azoknak a diákcsínyeknek a révén őrzi az 1956-os
forradalom emlékét, amelyek a mai iskola elődjében, a pozsonyi magyar
pedagógusképzőben, az ún. ,,pégében” történtek 1956 őszén. Olyan kis hőstettekről van
szó, amelyekben a résztvevők bátorságához, szép szolidaritásához és méltóságteljes
emberi kiállásához szemernyi kétség sem fér.

Mi történt 1956 őszén a pozsonyi magyar pedagógiai iskolában – hivatalos nevén a
Magyar Tannyelvű Pedagógiai Iskola a Nemzeti Iskolás Tanítók Számára nevű
pedagógusképzőben?

Ma indokoltnak látszik úgy fogalmazni, hogy a PG-ben 1956-ban nem egy, hanem több
kis hőstett történt, és egyébként kezdettől ezt állítják más kutatók is.1 Kiss József egy
1998-as sajtóbeli visszaemlékezésre hivatkozva azt írja, hogy ,,a pozsonyi Duna utcai
diákok október 23-a után kokárdát, majd a felkelés leverését követően gyászszalagot
viselve jelentek meg az iskolában“2. Szesztay Ádám pedig egyrészt hivatkozik egy Robert
R. King által említett ,,1956-os pozsonyi diáktüntetésre, amely a magyar forradalom
oldalán állt ki”, majd tényként állapítja meg, hogy ,,Pozsonyban a Duna utcai
gimnáziumban a lányok magyar kokárdát varrtak, s a diákok azt viselték a forradalom
első napjaiban”3.

Összességében legalább három incidensről beszélhetünk. Az első valószínűleg csak a IV.
A osztályra korlátozódott: ez volt az ún. fekete gyászszalagos szimpátiatüntetés. Ezzel
egyidőben, esetleg pár napos különbséggel egy második szimpátiatüntetésre is sor került
a PG diákjai között; ez jellegében hasonló volt, itt is fekete szalagot viseltek, viszont
többletértékként ez tömeges és nyilvános volt, tekintve, hogy a november 7-i
felvonuláson történt. A harmadik kis történet azoknak a fiúknak a története, akik egy
egészségügyi karantén miatt a kollégiumban maradtak, és ott utólag megbüntették,
,,megpokrócozták az árulókat”.

2005/2006-ban az események egykori közvetlen résztvevői közül hattal készült oral
history interjú. Janda Ivánnal, aki a PG igazgatóhelyettese volt az események idején. Az
első incidens központi szereplőjével, az akkor végző évfolyamos zsigárdi származású
tanítójelölttel, Morvay Lajossal. A PG egyik tanárnőjével, Koval Rózsával, aki akkoriban
szlovák nyelvet tanított a IV. A-ban. Megszólalt egy házaspár-szemtanú: Csekey Lajos,
aki egy volt azok közül a PG-sek közül, akik a második akcióhoz a fekete szalagokat
néhány pozsonyi magyar főiskolás kezdeményezésre bejuttatták az iskolába, és Papp
Ezsébettel, aki közvetlen résztvevője volt annak a november 7-i pozsonyi felvonulásnak,
ahol a PG-sek kitűzték a fekete szalagot. Végül felidézte az eseményeket Brányik Sándor

1 Ld. Kiss József: 1956 a kisebbségi önazonosság tükrében. In: Kötődések és távlatok, Nap Kiadó, 2002,
valamint Szesztay Ádám: Nemzetiségi kérdés a Kárpát-medencében 1956-1962. Az ötvenhatos forradalom
hatása a kelet-közép-európai kisebbségpolitikára. MTA Kisebbségkutató Intézet, Gondolat Kiadói Kör,
Budapest, 2003.
2 Kiss József i.m. 145.
3 Szesztay Ádám i.m. 40.



is, aki a III. A osztály tagjaként – Csekey Lajos és Papp Erzsébet osztálytársaként –,
valamint a Červená hviezda nevű belügyminisztériumi focicsapat kapusaként élte meg az
eseményeket.

A IV. A fekete szalagos akciója Morvay Lajos egyik visszamlékezése szerint4 úgy
történt, hogy néhány PG-ben tanuló fiatal, miközben Pozsonyba utaztak vissza vonattal,
hirtelen ötlettől vezényelve elhatározták, hogy ,,másnap kitűzik a fekete szalagot.
Bementünk az iskolába, és kitűztük. Ez október 25-én volt.” Ez a dátum valószínűleg a
csalfa emlékezet eredménye. Morvay Lajos a konkrét dátummal nyilván azt akarta
kifejezni, hogy az esemény valamikor a forradalom kezdete, tehát október 23. után
történt. Koval Rózsa logikai alapon határozottan november 4. utánra tette az incidenst:
,,Mért gyászoltak volna, mikor a csúcsa felé ment a forradalom?” Ugyanakkor a
vallomások egyik közös eleme, hogy mindenki halálos (katonai?) eseményekre utalt.
Morvay Lajos többször említett ,,elhunyt magyar diákokat”, Csekey Lajos pedig
elmondott egy történetet az egyik ,,vicces” osztálytársunkról, Grosch István–Pistáról, aki
a rendőrségen ,,azt mondta viccből, hogy a fekete szalaggal az orosz katonákat
gyászolta”. Mivel a magyar forradalom 1956. október 23-án, keddi napon tört ki (azaz
október 25. csütörtök volt), valószínű, hogy Morvay Lajosék nevezetes Pozsonyba való
visszautazása az október 23-át követő vasárnapokon, vagy október 28-án, vagy november
4-én történt. Nagyon valószínű, hogy a IV. A-beli incidens legkorábban az október 29-
ével kezdődő valamelyik hétköznapon, legvalószínűbben az 1956. november 4. és
november 7. közti napokban történt. A fekete szalaggal kifejezett szimbolikus gyásznak
tartalmi értelemben is inkább november 4. után volt értelme. Egyébként pedig a magyar
forradalom felvidéki reakciói nyilvánvalóan utólagosak és megkésettek voltak, még
akkor is, ha az események folyamatát a Felvidéken nagyon sokan figyelemmel követték
főleg a rádióból.

Biztosabb fogódzónk van a PG-n történt második incidens időbeli behatárolásához.
Határozottan november 7-ről beszélt Csekey Lajos és Papp Erzsébet, miközben az utóbbi
a november 7-i felvonuláson személyesen részt vett. A november 7-i akciót tartotta
valószínűnek Brányik Sándor is: ,,ez volt november 7-én”. Janda Iván is egy közösségi
eseményre emlékezett, amelyen diákok, tanárok és ,,államvédelmi emberek” vettek részt,
márpedig ilyesmi az évnek abban az időszakában csak november 7-e lehetett. A
november 7-i akciót a megszólalók közül senki nem vonta kétsége, legfeljebb nem
emlékezett rá.

Ennek az eseménynek a pontos körülményeit illetően a megszólalt interjúalanyok több
csoportra oszthatók. Morvay Lajos csak és kizárólag a IV. A osztályban történ incidensre
emlékezett, ami saját későbbi meghurcolásait ismerve érthető. Koval Rózsának is főleg a
IV. A-ról voltak emlékei, bár pár ellenőrző kérdés után ő sem tartotta lehetetlennek a
november 7-i dátumot. Három interjúalany, Csekey Lajos, Papp Erzsébet és Brányik
Sándor mindkét eseményre emlékezett. A Csekey-házaspár nagyon határozottan két
eseményt idézett fel, noha bővebben inkább a november 7-iről meséltek. Brányik
Sándornak is kollektív emlékei voltak: ,,Úgy emlékszek rá, egész pontosan emlékszek rá,

4 A Pozsonyi Magyar Tannyelvű Alapiskola és Gimnázium története 1950-2000 c. iskolai évkönyv. Terra
Kiadó, 2000, 32.



hogy minek az okán, kapcsán raktuk ki [ti. a fekete szalagot]. Mindenkinek elmondtuk,
hogy a Magyarország orosz megszállása ellen. És így együttérzésből, szolidaritásból
[tettük ki].”

Nem lehet kizárni az eseményeknek azt az alternatív verzióját, hogy a két esemény
nagyjából és lényegét tekintve egy időben, de más sorrendben zajlott. Lehetséges, hogy a
fekete szalagok kitűzésének ötlete a kollégiumból, az ott megforduló egyetemistáktól
indult. Ne feledjük, Morvay Lajos és Csekey Lajos is az Uršulínska utcai kollégiumban
lakott. Mivel egy csapat fiú a karantén miatt nem mehetett haza, így Morvay, aki
vallomása szerint faluról vonatozott Pozsonyba, nem lehetett ott, viszont a többiektől
tudhatott-hallhatott a készülő dologról. Az is megtörténhetett, hogy a karanténban rekedt
kollégisták a november 4-i vasárnapot követő iskolanapok valamelyikén bejuttatták a PG-
re a fekete szalagokat, amit aztán egyesek a november 7-i felvonuláson, a IV. A-sok
pedig bent az iskolában tűztek ki. Csekey Lajos így emlékezett: ,,Miután az osztályok
kitűzték a szalagot, az utána való nap pedig már megszűnt a karantén, és bementünk az
iskolába. Ott aztán azonnal összeszedtek minket.” Az események ebbéli sorrendje néhány
további körülményt is megmagyarázna. Egyfelől azt, miért kapott Morvay Lajos
súlyosabb büntetést, mint a többiek. A november 7-i szimpátiatüntetés a besúgókat – de
Janda és Koval szerint a tanárokat is – meglepte. A következő napokban viszont az iskola
,,belső információs rendszere”, a diák és a tanár besúgók már jobban reagáltak. Mind
Koval Rózsa, mind Morvay Lajos úgy fogalmazott, hogy a ,,harmadik órán már ott is
voltak a titkosok”. Más szavakkal, a november 7-i tömeges, de csendes incidenst a
rendszer még elnézte, ám az érettségiző fiúosztály renitens viselkedésére válaszolni
kellett. Morvayt, a ,,felbújtót és értelmi szerzőt” pédásan meg kellett büntetni.

Kapcsolódó részletkérdés, hogy kokárdát vagy gyászszalagot tűztek-e ki a diákok, esetleg
mindkettőt, mágpedig időrendben úgy, ahogy azt mind Kiss József, mind Szesztay Ádám
feltételezi. Vagyis: a forradalom október 23-át követő győzelmes és relatíve békés
szakaszában előbb piros-fehér-zöld színű nemzeti kokárdát tűztek volna ki, majd a
szovjet hadsereg november 4-ét követő erőteljes katonai beavatkozása, tehát a forradalom
bukása után fekete szalagot. A mi interjúinkban mindenki kivétel nélkül fekete szalagról
beszélt. Morvay Lajos nagyon következetesen gyászról (,,ártatlan diákok gyászolása”) és
,,fekete szalagról” beszélt nemcsak 2006-ban, hanem már egy 2000-ben megjelent írott
visszaemlékezésben is: ,,a tanítási órán a gomblyukainkba tűzött fekete gyászszalag”5.
Ugyanígy tett szó szerint az összes további megszólaló is: Csekey Lajos és Papp Erzsébet
(,,fekete szalag”), Koval Rózsa (,,fekete szalag”) és Brányik Sándor (,,fekete szalag”). A
gyászszalag tényét nemcsak az bizonyítja, hogy a nyilatkozók nyelve egyetlen egyszer
sem tévedt meg, hanem a szövegkörnyezet is. A tüntetés okaként ugyanis vagy a gyászt
(,,gyászoják az 56-os forradalomban résztvevőket”) vagy az együttérző szolidaritást
jelölték meg. Fodros szélű nemzeti szín szalagot csak egy beszélgetőtárs, Janda Iván
említett: ,,Valami leánykák megvarrták a kokárdákat az internátusban, és másnap a
felvonulás előtt kiragasztották a kokárdákat.” Az ellenőrző kérdésre azonban nagyon
határozottan ő is kijavította magát: ,,Én fekete szalagról beszélek, ezt értem kokárda
alatt.”

5 A Pozsonyi Magyar Tannyelvű Alapiskola és Gimnázium története 2000, 32.



Mindez természetesen nem jelenti, hogy a kokárda mint a magyar kultúrnemzethez való
tartozás szimbóluma ne bukkanhatott volna föl az 1956-os magyarországi események
csehszlovákiai reflexiójaként. Miként többen kimutatták, a kokárda, vagyis a nemzeti
trikolór az 1848. márciusi forradalomnak nem az egyetlen, de talán a leglátványosabb
attribútumaként 1956 őszén nemcsak Magyarországon bukkant föl, hanem a határokon
túl, Erdélyben és a Felvidéken is.6

Legalább két lényeges kérdést föl kell tenni a PG-beli akciók szervezettségi fokát, illetve
a bennük résztvevők számát-körét illetően. Az egyik kérdés annak tisztázása, vajon
spontán eseményekkel állunk-e szemben avagy sem? Az interjúk bizonytalanságban
hagyták, mennyire beszélhetünk tudatos, előre tervezett eseményekről. Legalább ketten
azt állították, hogy ,,nem volt olyan szervezés” (Morvay Lajos, Janda Iván). Mások
viszont határozottan emlékeztek nem is egy, de több szervezőre. Csekey Lajos szerint ,,a
főiskolások jártak be, és ők ott szervezték a dolgokat”. Koval Rózsa is emlékezett
szervezőkre, csakhogy – mondta – ,,azok nem ilyen szervezetten csinálták az iskolában,
amint a [Morvay] Lajosék”.

Hány szervező és résztvevő volt hát? Némileg paradox, hogy a résztvevők többes számát
(s ezzel a több incidens tényét) éppen a vallomásokban felbukkanó bizonytalanságok
bizonyítják. Morvay Lajos magán kívül nem nevezett meg más főszervezőt, Csekey
Lajos viszont hol ,,négy” főszervezőt említett, hol azt mondta, hogy ,,főiskolások
szervezték”. Papp Erzsébet szerint ,,a fiúkat vitték be” (mármint a rendőrségre), Csekey
Lajos pedig azt is elmesélte, tizennégy társával együtt miként kerültek a rendőrségre.
Igaz, a fekete szalagok iskolába való becsempészése miatt rendőrségre bevitt Csekey
Lajos konspiratív okokból hazudni kényszerült, amikor azt mondta a rendőröknek, hogy
az akciót ,,nem szervezte senki”. A valóságban ő személyen találkozott a kollégiumban a
felbújtókkal, azonban a nevekre ötven év múlva már nem tudott visszaemlékezni. Janda
Iván ,,lányokat” említett az ,,internátusban”, akik ,,másnap” tették ki egy
tömegrendezvényen a ,,kokárdát”. Brányik Sándor szerint ,,az incidens nem egy napig
tartott” és ,,nem is csak az iskolában”. Koval Rózsa meg volt győződve, hogy ,,egyész
biztos, hogy a bőrkabátosok másokkal is beszéltek, nem létezik, hogy csak a [Morvay]
Lajossal”. A tanárnő határozottan több résztvevőre emlékezett: azt mondta, valószínűleg
más osztályok is benne voltak: ,,Azt hiszem, a harmadikban is volt egy-két fiú, akik az
internátusból úgy forrófejűek voltak, hogy esetleg egy csoport kitűzte, könnyen meglehet.
Tudod, valami dereng is előttem, hogy harmadikosokról beszéltek.”

A PG fekete szalagos incidenseinek általam vélt változata a következő. Pozsonyban
tanuló magyar egyetemisták fölvették a kapcsolatot az Uršulínska utcai kollégiumban
lakó PG-s fiúkkal. Ezek az ifjak (akik akkoriban 19-20 évesek voltak) egy kollégiumbeli
egészségügyi karantén miatt nem nagyon mozoghattak, azonban mégis kiszöktek a
karanténból, és fekete szalagokat csempésztek be a Duna utcai iskolába. A november 7-i
felvonuláson, amelyet a Nagy októberi szocialista forradalom emlékére szerveztek (a mai

6 A cseh történész, Karel Kaplan: Kronika komunistického Československa. Doba tání 1948-1956 című
könyvében [Barrister & Principal, Brno, 2005] említ egy esetet, amely szerint Ipolyságról azt jelentették a
hivatalos szervek, hogy ,,a molnár felesége egy négy méter hosszú magyar trikolórral ellátott koszorút
helyezett a temető bejratához (P.L., Ipolyság)” I.m. 535.



Szlovák nemzeti felkelés terén, és a Szovjetunió legnagyobb történelmi ünnepén!) a PG-
sek ezeket a fekete szalagokat tűzték ki. Valószínűleg másnap a PG IV. A osztályának
tanulói immár bent az iskolában jelentek meg fekete gyászszalaggal. Az egyik
osztálytársuk, Morvay Lajos által a forradalom során elhunyt magyar diákok emlékére
kezdeményezett akciót követően a PG-n megjelent és vizsgálódni kezdett a
titkosrendőrség.

Az események nem múlhattak el büntetés nélkül. Morvay Lajost többször elvitték a
rendőrségre. Közben véget ért a karantén, és kollégista fiúkat is bevitték. (De még így is
akadtak, akik továbbra is hordták iskolán kívül a fekete szalagot.) Brányik Sándor a saját
focicsapatánál részesült megrovásban. A kor politikai viszonyainak megfelelően az
iskolának kötelezően reagálnia kellett az eseményekre. Az iskola intézkedései azonban
bizonyosan enyhébbek voltak, mint amilyenek lehettek volna. A november 7-i
felvonuláson résztvevő kisebb bűnösöket ,,csak” magavisleti jegylerontással büntették,
káderlapjukat viszont tisztán hagyták, ami azt jelentette, hogy a következő évben
munkába álló ifjú tanítók tiszta lappal indulhattak pályájukon.

Morvay Lajost erős szavak kíséretében és nyilvános megszégyenítés útján elrettentő
módon kicsapták: ,,Az igazgató hangszórón keresztül jelentette be a tanítóképző
diákjainak, hogy Morvay Lajost Csehszlovákia valamennyi középiskolájából kizárták
államellenes tevékenysége miatt.”7 A hatalommal jó kapcsolatokat ápoló Janda Iván
valószínűleg jó szóval meggyőzte Morvayt, hogy vállalja magára a szervező bűnbak
szerepét, ezzel ugyanis az iskola formálisan eleget tudott tenni a ,,példás büntetés“ vele
szemben támasztott követelményének. Mindazonáltal az események lecsengése után
Morvay Lajos rendben leérettségizhetett: lehetősége volt továbbtanulni, sőt sorkatonai
szolgálata után kis idővel immár kollégaként visszavették egykori iskolájába.
Mindkettejük pályája töretlen maradt: Janda Iván 1958-től egészen 1988-ig a gimnázium
igazgatója volt, mellette Morvay Lajossal, aki lényegében a rendszerváltásig a Duna utcai
iskola igazgatóhelyettese lehetett.

A pozsonyi magyar pedagógiai iskola 1956-os incidensei szépen beilleszkednek a
csehszlovákai magyarok eddig csak nagyon hiányosan megörökített történelmi
emlékezetébe, és maradéktalanul alátámasztják Kiss József megállapítását arról, hogy
1956-ban Csehszlovákiában ,,főleg a diákság körében jelentkeztek a magyarországi
felkelés iránti rokonszenv-megnyilatkozások“8. Minden kritikai megszorítás mellett
kétségtelen, hogy a pozsonyi magyar pedagógiai iskola 1956-os fekete szalagos akciói a
felvidéki magyarok egyik legmarkánsabb szimpátiatüntetése volt az 1956-os forradalom
mellett, amit hamarosan továbbiak követtek Rozsnyón, Párkányban, Losoncon, Kassán és
más helyeken. A pozsonyi történetek mint cseppben a tenger tartalmazzák az összes
motívumot, amelyeket az eddig felgyűjtött (nem túlságosan nagy számú) történeti
vallomás tartalmaz a Felvidék 1956-os reflexióiról. Ilyen motívum a történet eszmei
alapját képező szimbolikus gesztusok sora: a fekete szalaggal nyilvánvalóvá tett nemzeti
szolidaritás, sőt nyilvános szimpátiatüntetés Pozsony központjában. A rádió mint korabeli
alapvető hírforrás szerepe közismert, mégis meghatóan tanulságos a kutató számára, hogy

7 A Pozsonyi Magyar Tannyelvű Alapiskola és Gimnázium története 2000, 32.
8 Kiss József i.m. 132.



kivétel nélkül minden nyilatkozó külön kérdés nélkül is hangsúlyozta a rádió korabeli
óriási szerepét. Tanulságos továbbá a legexponáltabb résztvevők magányossága. A PG-
beli incidenssel kapcsolatban Morvay Lajos, egy másik ‘56-os pozsonyi akció kapcsán
pedig Wurster Ilona többször hangsúlyozta, hogy egyedül tették, amit tettek. Ebben a
társak objektív hiánya éppúgy közrejátszhatott, mint a bizalmatlanság légköre, valamint
saját szándékuk mások megkímélésére. Érdemes figyelmet szentelni még az ifjúság nem
egységes fellépésének is; Brányik Sándor tíz százaléknyi ,,árulóról” beszélt, akik ,,nem
akarták kitenni a szalagot”.

Mint minden oral history kutatást, az általunk készített és felhasznált interjúkat is kellő
történeti kritikával kell értelmezni. Ugyanakkor hangsúlyozni szeretném, hogy minden
megszólaló szavát igaz és őszinte vallomásnak fogadtam el, és nagyon hálás vagyok,
hogy a résztvevők vállalták a beszélgetést, ezáltal hozzájárultak egy félszáz évvel ezelőtti
esemény rekonstruálásához. Ezt ezúton is köszönöm mindegyiküknek!


